



† DANIEL

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Cluj-Napoca, 4-7 septembrie 2015

## Tinerii ortodocși, împreună pentru valorile creștine ale Europei\*

**B**inecuvântăm și apreciem organizarea *Întâlnirii Tinerilor Ortodocși din Europa*, la care participă și invitați din Palestina, Iordania, Siria și Africa, la Cluj-Napoca între 4-7 septembrie 2015. Este un eveniment deosebit de comuniune și bucurie creștină, dar și de mărturisire a propriei identități eclesiale. Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a apreciat și aprobat această inițiativă a Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului și Clujului, precedată anii trecuți de cele două Reuniuni Naționale ale Tinerilor Ortodocși de la Baia Mare.

Prima întâlnire a tinerilor ortodocși din Europa, cu reprezentanți și de pe alte continente, poate constitui un moment semnificativ de împărtășire reciprocă a bucuriilor credinței creștine ortodoxe trăite de tineri azi, în pofida multor probleme.

Unificarea Europei doar din punct de vedere economic sau mercantil, fără a se lua în seamă dimensiunea moral-spirituală a vieții persoanelor și popoarelor, rămâne o unificare fragilă și superficială.

Criza moral-spirituală a lumii de azi are multe aspecte dureroase, ca de pildă: confuzie, relativism moral și desconsiderarea virtuților morale tradiționale, sub pretextul afirmării libertății omului modern, instabilitatea familiei, avortul și divorțul și chiar prostituția sunt în continuă creștere; conflictul între generații, extinderea corupției în viața societății, extinderea violenței, ca urmare a extinderii setei de câștig sau a disperării, sunt semnalate zilnic de mijloacele de comunicare în masă.

În acest context, tineretul, în special, și credincioșii mireni, în general, trebuie să fie ajutați de păstoriile lor sufletești, de părinții duhovnicești și de către profesorii de teologie să poată discerne în vreme de criză și de confuzie între: Duhul lui Hristos și duhul lumii căzute, între dreapta credință și falsa credință, între libertatea sfântă de a face binele și libertatea demonică de a face răul, între iubirea sfântă și iubirea înșelătoare sau ipocrită, cu interes ascuns.

Intensificarea vieții spirituale și înnoirea ei în Ortodoxie nu se face prin împrumutări și inovații eterodoxe, ci prin punerea în practică a sfaturilor marilor duhovnici, și anume: rugăciunea zilnică, rugăciunea lui Iisus, spovedania deasă la un părinte duhovnic, postul și milostenia, pelerinaje la hramuri de biserici și mănăstiri, prietenie cu oameni care au o credință puternică, fără, însă, a fi fanatici sau extremiști. Dezvoltarea conștiinței că fiecare credincios de azi trebuie să fie membru viu și duhovnicesc al Bisericii, care suferă când Biserica este încercată, dezbinată, batjocorită sau slăbită, și care se bucură atunci când simte că Biserica se conformează în cuvânt și faptă cu Evanghelia lui Hristos, devenind un lucrător al Învierii omului și un spital de vindecare a sufletului acestuia rănit de păcate sau de patimi egoiste.

**Angajarea tineretului în înnoirea vieții spirituale și în lucrarea filantropică a Bisericii este astăzi o necesitate și un semn al faptului că Biserica folosește libertatea spre slava lui Dumnezeu și mântuirea oamenilor.**

Cooperarea tinerilor ortodocși din diferite Biserici atât la intensificarea vieții spirituale cât și la dezvoltarea diaconiei sociale, filantropice, va întări și mai mult comuniunea ortodoxă și va da mai mult curaj Bisericii întregi, de a mărturisi ortodoxia credinței prin ortopraxia faptelor bune.

Tânărul iubitor de rugăciune și de sfințenie este un *tânăr creștin luptător* (cf. Efeseni 6, 10-17), care apără duhovnicește dreapta credință și sfințenia vieții ca fiind porțile vieții veșnice, cultivă iubirea față de Dumnezeu prin rugăciune și iubirea de semeni prin fapte bune și arată fidelitate în prietenie, în viața de familie și în comunitatea bisericească.

Pentru dumneavoastră, tineri ortodocși din Europa și din alte continente, modele de formare și de bună viețuire creștină sunt în primul rând Hristos și Sfinții Lui, care au mărturisit și au trăit deplin credința Bisericii în viața lor și au reușit să învingă, prin înțelepciunea și smerenia lor, patimile egoiste, greutățile vieții și propriile lor neputințe. Având nădejde în ajutorul lui Hristos și al Sfinților Lui, vă întâmpinăm, dragi tineri, cu îndemnul de a spori mereu în credință și în fapte bune, cultivând iubirea de Dumnezeu și de aproapele, în orice vreme și în orice loc.

Dorim tuturor organizatorilor și participanților la această mare Întâlnire a Tinerilor Ortodocși din Europa ani mulți și fericiți, cu sănătate și mântuire, pace și bucurie, sporind mereu în fapte bune, spre slava lui Dumnezeu și binele oamenilor!

Cu părintească dragoste în Hristos, binecuvântare și multă prețuire,

† DANIEL

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

\* Mesajul Preafericitului Părinte DANIEL, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, pentru *Întâlnirea Tinerilor Ortodocși din Europa*, Cluj-Napoca, 04-07 septembrie 2015.

**"TINERII ORTODOCȘI,  
ÎMPREUNĂ PENTRU VIITORUL  
CREȘTIN AL EUROPEI"**  
Întâlnirea Tinerilor Ortodocși din Europa  
Cluj-Napoca 4-7 Septembrie 2015

Număr special al Revistei *Renașterea* dedicat *Întâlnirii Tinerilor Ortodocși din Europa*, parte a Proiectului "Tinerii Ortodocși, Împreună pentru viitorul Europei", realizat cu sprijinul Primăriei și Consiliului Local Cluj-Napoca.

Proiectul susține candidatura orașului Cluj-Napoca la titlul de Capitală Culturală Europeană 2021.



CLUJ-NAPOCA  
The Heart of Transylvania





Tableta lunii septembrie

## Ajutorul de la Dumnezeu

Alexandru Nemoianu

Jackson, Michigan, USA

**V**orbind despre ajutorul de la Dumnezeu și cum se capătă el, Sfântul Teofan Zăvorâtul spunea: "Nimic nu vine fără trudă. Ajutorul lui Dumnezeu este pururea gata și întotdeauna aproape, dar el se dă doar aceluia care caută și muncește, și încă mai vârtos aceluia care, după ce au folosit toate puterile lor, cu toată inima se roagă «Doamne, ajută-ne!»". În neasemuite și scurte vorbe, Sfântul arată cum se capătă ajutorul de la Dumnezeu și ce este acest ajutor.

În chip limpede este arătat că ajutorul de la Dumnezeu nu este nici magie și nici întâmplare. Dumnezeu, a cărui iubire de oameni este fără sfârșit, ne-a dăruit toate cele ce ne sunt de trebuință pentru a ne conduce viața. Dar, în același timp, El nu poate îngădui ca "talanții" ce ne-au fost dați să fie iroșiți. Este aici dovada dragostei ce ne-o poartă, și încă mai mult, a respectului pentru lucrul Mâinilor Lui. Dumnezeu, în nesfârșita Lui dragoste, nu ne silește la nimic, ne îngăduie să alegem liberi o cale ori alta. Mai mult, El ne consideră co-lucrători și, de aceea, mai înainte de a ne ajuta, ne cheamă să folosim toate darurile pe care tot El ni le-a dat. Că așa este, ne-o arată faptul că în vremea Sfinței Jertfe, în Liturghie, ca daruri noi nu aducem boabe de strugure și boabe de grâu, ci aducem acele daruri preschimbate prin truda omenească, le aducem ca vin și pâine.

Că așa este ne-o arată chiar înmulțirea pâinilor și săturarea celor cinci mii.

Abia după ce află că un băiat avea cinci pâini de orz și doi pești (merinde pe care, implicit înțelegem, voia să o dăruiască și s-o împartă cu cei din jur) Iisus așază mulțimi, binecuvintează bucatele și satură pe cei ce gustă cu credință. Vedem că Iisus doar în conlucrare cu oamenii ajută și mai vedem cât de mare este rodul cules dintr-o mică jertfă omenească, cât de minunat este ea primită și răsplătită. Căci jertfa chiar asta este: bucuria de a dăruia, de a împărtăși, din dragoste pentru Dumnezeu și semen.

Iar jertfa bine primită este cea făcută în dragoste și credință, asemenea rugăciunii, și ea aduce ajutorul lui Dumnezeu, ține la un loc casele, înmulțește roadele, apără de primejdie, ne apropie, o clipa mai devreme, de "Raiul în care ne-a vrut Dumnezeu".

## Cuviosul Paisie Aghioritul și tinerii

Pr. Cătălin Pălimaru

**I**n secolul XX, sufocat de atrocități și ideologii devastatoare, pronia lui Dumnezeu a vegheat căutarea spirituală a popoului dreptcredincios prin călăuzirea excepțională a unor mari Părinți duhovnicești, câțiva dintre ei deja canonizați. Cuviosul Paisie Aghioritul, prin măsura nevoițelor și a pătimirilor sale dar și grație harismelor și înțelepciunii lui fără egal, se bucură azi de multă prețuire și de o recunoaștere unanimă, cinstirea lui dobândind deja un caracter pan-ortodox. În pofida dorinței lui de retragere și de asceză în singurătate, justificate din perspectiva viețuirii monahale, Dumnezeu l-a menit întâlnirii cu oamenii și povățuirii lor duhovnicești, fie în lume, la mânăstirea Souroti sau în alte locuri, fie în Athos, la Panagouda sau la alte chilii unde s-a nevoit. Pelerinii dau mărturie până astăzi de experiențele trăite în preajma acestui om, sfaturile și convorbirile consemnate de aceștia în scris și publicate în varii cărți, deja traduse în foarte multe limbi, hrănind realmente sufletul creștinilor doritori de mântuire. Cuviosul Paisie nu a ocolit pe nimeni, i-a povățuit pe toți cei care îl căutau, dar spusele sale despre tineri vădesc un interes aparte și o preocupare profundă pentru această categorie de vârstă. Era conștient că viitorul societății și al Bisericii depinde de educarea lor.

Monahul aghiorit a observat în repetate rânduri schimbarea vremurilor și a generațiilor. Ca termen de comparație, se referea la anii tinereții lui, marcați de un parcurs ascetic și de un mare avânt spiritual. Încă de mic citea asiduu viețile sfinților, postea, priveghea și căuta tovarășii cu tineri pe potriva lui. Ce motiva acest precoce elan duhovnicesc? O dorință după Dumnezeu sădită în el de evlavioasa sa mamă, formată în duhul preotului sfânt din sat, Cuviosul Arsenie Capadocianul (al cărui nume l-a purtat ca mirean monahul de mai târziu). Părintele Paisie a urmat povețele ei și a luat aminte la exemplul ei tăcut, fiind convins totodată cât e de importantă rugăciunea părinților și mai ales a mamei. „Arsenie și-a petrecut anii tinereții în nevoițe ascetice”, notează biograful său, ajutându-i duhovnicește și pe alți tineri de vârsta lui.

La anii deplinei maturități, Cuviosul Paisie a putut să ofere o diagnoză corectă a stării tinerilor de atunci. O mare parte dintre ei erau purtați de „duhul răzvrătirii” și de obrăznicie, fiind modelați în felul acesta de „mediul lumesc” și de „părinții lumești”. Printr-o exagerată permisivitate, părinții și-au „stricat” copiii, necultivându-le mărimea de suflet; tinerii, în opinia monahului aghiorit, nu mai au duh de jertfă, ci unul căldicel, sunt slăbănogiți și lipsiți de bărbăție, căzând pradă ușoară păcatului. Aceste deprinderi se transmit și în monahismul contemporan, constituind un handicap greu de surmontat. Cuviosul Paisie afirma că „vicleanul exploatează vârsta tânără”, prin lipsa de experiență și prin înclinațiile firii. „Prin ce își va îndrepta tânărul calea sa? Prin păzirea cuvintelor Tale” (Ps 118, 9), spune psalmistul. În nenumărate rânduri monahul aghiorit a subliniat necesitatea înfrânării pentru tinerii aspiranți la o viață duhovnicească autentică. Deși un efort colosal pentru tinerii de azi, Părintele Paisie îl echivala martiriului pentru credință. „Tinerii de astăzi, atunci când se nevoiesc ca să se păstreze curați sunt considerați mucenici ai conștiinței, din pricina războiului conștiinței pe care îl rabdă și al disprețului celorlalți” (N. Zurnazoglu, *Cuviosul Paisie Aghioritul. Mărturiile ale închinătorilor*, București, 2006, p. 237). El știa însă că doar așa vine harul. Un mediu moral sănătos și prietenii duhovnicești favorizează lupta pentru curăție. Dimpotrivă, anturajele păcatoase i-au condus pe tineri în preajma morții. Părintele – și aceasta a fost una din harismele lui – fie prin sfaturi, fie prin rugăciune, i-a izbăvit pe mulți de la un iminent sfârșit: fie ei anarhiști, îmblânzindu-i și pu-

nându-i în rânduială, fie bolnavi psihici, liniștindu-i sau chiar vindecându-i, fie consumatori de droguri, făcându-i să renunțe la acest cumplit viciu, fie motocicliști împătimiți de viteză, salvându-i din grave accidente, fie aderenți ai spiritualităților orientale, pe care i-a întors pe făgașul dreptei credințe, unii devenindu-i mai apoi ucenici (cum este cazul profesorului Athanasie Rakovalis, autor, sub pseudonim, al cărții *Părintele Paisie și marii inițiați ai Indiei*). La majoritatea dintre ei vedea un suflet rănit și lipsit acasă de experiența dragostei, pentru care noul mod de viață exprima un protest. În preajma Părintelui găseau căldura Duhului și gustau schimbarea. Tinerii au aflat mereu în Părintele Paisie un prieten adevărat, în fața căruia își deschideau inimile însetate de dragoste. Unii nu realizau prin ce concurs de împrejurări ajungeau la chilia Părintelui, însă marele avvă constata cu mirare, în cazul acestora, puterea rugăciunii tainice a mamelor lor.

Cuviosul Paisie știa să găsească circumstanțe atenuante pentru debusolarea spirituală a tinerilor de azi, rupți de repere morale, dar nu putea accepta dezinteresul. Dezinteresul echivala pentru el cu un fel de moarte spirituală. În opinia sa, tânărul, chiar dacă nu cunoaște, trebuie să fie pre-

ocupat, să aibă „neliniștea cea bună”, trebuie să simtă nevoia sfaturilor, să caute modele adevărate de viață. „Lucrul de căpetenie al tânărului este să găsească un duhovnic”, spunea Părintele, un povățuitor bun care să iubească și viața monahală, ca stare a celor încercați. Tinerii, în măsura în care depășesc ușurătatea vârstei și devin conștienți de însemnătatea vieții spirituale, sunt puși în fața unor alegeri decisive pentru viitorul lor. Monahul aghiorit era adesea solicitat să recomande o cale în viață, fie pentru căsătorie, fie pentru monahism, însă considera că un duhovnic adevărat cultivă în tineri libertatea, „fără să-i influențeze sau să le înăbușe chemarea”. Îi îndemna să cumpănească bine înainte de a face un pas în acest sens, să aștepte cu răbdare, răgaz potrivit pentru finalizarea studiilor. „Tinerilor care studiază și au astfel de neliniști, dar care încă nu s-au hotărât pentru ceea ce vor să facă în viață, le spun să-și continue studiile” (Cuviosul Paisie Aghioritul, *Cuvinte duhovnicești. IV. Viața de familie*, București, 2003, p. 20).

Celor înclinați spre viața de familie, Părintele le recomanda stăruitor menținerea în curăție, ca pregătire pentru căsnicie și pentru zămislirea de copii. Viața duhovnicească a părinților, și mai ales a mamei, amprentează sufletul copilului. „Părinții care nasc copii și le dăruiesc trupul trebuie să contribuie, pe cât pot, și la renașterea lor duhovnicească” (*Viața de familie*, p. 100). Răspunderea părinților este uriașă, „pentru că, potrivit cu educația ce o vor da copiilor lor, aceștia vor deveni clerici buni, dascăli buni etc.” (*Viața de familie*, p. 99).

Dintre ucenicii Cuviosului Paisie, cei mai mulți erau familiști, Părintele însuși fiind un viziune duhovnicească profundă dar adaptată stării lor sociale. Tot el afirma însă: „Firește, mă bucur mai ales pentru tinerii care urmează viața monahală” (*Viața de familie*, p. 22). Pentru a veni în sprijinul lor și a le ușura greutățile de început, Părintele Paisie a scris chiar o Epistolă-tratat intitulată „Către începători” (inclusă în volumul *Epistole*, București, 2005), în care, pe lângă sfaturi și îndemnuri, înainte și după intrarea în monahism, face recomandări precise cu privire la felul de viețuire zilnic: rânduiala de rugăciune, lectura, modul postirii, numărul metaniilor și chiar regimul somnului. Cuviosul Paisie arăta o mare prețuire pentru viața monahală, îndemnându-i și pe tinerii călugări să mulțumească lui Dumnezeu. Mulțumirea ar trebui să cadă și în sarcina părinților. „Pe lângă faptul că tânărul va trebui să-I arate lui Dumnezeu multă recunoștință pentru că i-a făcut această mare cinste de a fi primit în cinul îngeresc, bine ar fi dacă și părinții acestor tineri ar înțelege marea cinste ce le-a făcut-o Dumnezeu, aceea de a primi să se înrudească cu ei” (*Epistole*, p. 49).

Cuviosul Paisie, ca un luminător al acestor vremuri, i-a ajutat pe oameni și a întărit Biserica, contribuind la convertirea multora. Impactul său a fost fie direct, prin sfaturi și discuții, fie indirect, prin cărțile rămase sau prin rugăciune. Tineri sau oameni maturi, monahi sau oameni căsătoriți, toți au găsit și vor găsi în continuare în tezaurul duhovnicesc al starețului Paisie inspirație pentru un parcurs spiritual autentic în aceste vremuri atât de confuze.





## Părintele Gheorghe Calciu și misiunea în rândul tinerilor

Ierom. Benedict Vesa

**A**venit acum vremea, tinere, să auzi un glas care te cheamă. Un glas pe care nu l-ai mai auzit; sau poate da, dar pe care nu l-ai înțeles și nu l-ai ascultat. Este glasul lui Iisus! Nu tresări, nu te mira, nu zâmbi neîncredător, tânărul meu prieten! Glasul care te cheamă nu este al unui mort, ci al unui înviat. El nu te strigă din istorie, ci din adâncul propriei tale ființe<sup>1</sup>. Așa își începea părintele Gheorghe Calciu seria de cele „Șapte cuvinte către tineri”, în miercuria din Săptămâna Brânzei a anului 1978, la biserica Mănăstirii Radu Vodă din București.

În plin regim de propagandă ateistă și dictatură comunistă, când bisericile erau demolate și preoții supuși la diverse presiuni, profesorul Calciu de la Seminarul Teologic din București își ridică glasul profetic, demascând răul din societate cu un curaj care depășea limitele logicii contemporane, fie ea și bisericască, în rândul tinerilor, făcând apel la coarda credinței și a patriotismului. Se simte un inspirat și un exponent al Cerului, de aici și vigoarea umană și spirituală care stăteau la baza acestei inițiative temerare și riscante pentru acea vreme, căci el însuși mărturisește: „Idea celor Șapte Cuvinte mi-a venit instantaneu, fără un proces de investigație și ca o inspirație bruscă. Nu sunt cuvintele mele acolo, ci ale lui Hristos... Dumnezeu mi-a trimis gândul pe ziua de 6 martie și eu l-am făcut public”<sup>2</sup>.

Vorbind despre biografia sa, Părintele Calciu o definea limpede – „viața mea este Hristos”, de la începuturile sale, în timpul celor 21 de ani de detenție, și până la Marea Trecere. Se naște pe 23 noiembrie 1925 în localitatea Mahmudia din județul Tulcea, într-o familie numeroasă de 11 copii. Absolvă Liceul „Principele Carol” din Tulcea și se înscrie la Facultatea de Medicină din București. În anul II de studiu intră pentru prima dată în conflict cu regimul comunist. Timp de 16 ani va cunoaște experiența terifiantă și cutremurătoare din temnițele de la Pitești, Jilava, Gherla și Aiud, de unde se va elibera în 1964, dar cu domiciliul forțat în Bărăgan. La scurtă vreme după ieșirea din închisoare, pornește spre împlinirea misiunii făcute – aceea de a-l sluji lui Dumnezeu. Termină mai întâi Facultatea de Filologie din București și se înscrie la cursurile Facultății de Teologie din București. Nu după mult timp este investit cu harul preoției și, în paralel, devine profesor de limbă franceză și Noul Testament la Seminarul Teologic din București. Anul 1977, când va fi demolată Biserica Enei din București, pentru ca în locul ei să fie construit un restaurant, va reprezenta un nou moment de cotitură din viața sa, exprimat printr-un manifest deschis împotriva mașinării comuniste. În acest context se nasc prelegerile intitulate „Șapte Cuvinte către tineri”, începând cu ziua de 8 martie 1978, adresate seminariștilor și studenților din toate mediile universitare. Biserica Seminarului Teologic devine neîncăpătoare pentru numărul de tineri auditori. Autoritățile trec la represalii și la o campanie de intimidare. În cele din urmă și Biserica va fi forțată să îl caterisească. Este arestat din nou în 1979 și condamnat abuziv la alți zece ani de închisoare. Această condamnare a adus un val de proteste din partea exilului românesc, printre care se remarcă Mircea Eliade, Virgil Ierunca, Eugen Ionescu, Monica Lovinescu sau Paul Goma. Mai întâi a fost internat la spitalul de psihiatrie a Penitenciarului Jilava, apoi transferat la Aiud. Cea mai mare parte a detenției o va petrece în izolare. La mai bine de cinci ani și jumătate, ca urmare și a presiunilor unor personalități internaționale ale vremii (Margaret Thatcher, Ronald

Reagan, Papa Ioan Paul al II-lea), va fi eliberat, dar va fi silit să părăsească țara. Se stabilește pe continentul american, unde lucrează o vreme ca simplu muncitor, iar din 1989 devine slujitor la Parohia Sfânta Cruce din Washington DC. După căderea regimului comunist, Părintele Calciu revine de mai multe ori în țară, iar în ultimii ani de viață, vizitele sunt adevărate tururi de forță, predicând și relatând experiențele sale în temnițele comuniste din postura omului care a experiat suferințele iadului (*Et in inferno ego!*). Trece la Domnul de praznicul Intrării în biserică a Maicii Domnului a anului 2006 și, după un popas la Mănăstirea Radu Vodă, de unde fusese alungat, va fi înmormântat, potrivit dorinței sale, în cimitirul Mănăstirii Petru Vodă din județul Neamț.

Ne vom referi acum la cele Șapte Cuvinte adresate tinerilor, un protest direct împotriva regimului comunist ateist, fundamentat pe doi piloni de rezistență – atașamentul față de credința ortodoxă și dragostea de neam. Dimensiunea profetică a slujirii sacerdotale era evidentă în persoana profesorului Calciu și s-a manifestat fățiș începând cu seara zilei de 8 martie 1978. Primul cuvânt a fost intitulat sugestiv „Chemare”. Într-un interviu ulterior, Părintele Calciu explica contextul în care s-a născut această inițiativă – atmosfera apăsătoare din Seminarul Teologic, generată de rutina dascălilor, pe de-o parte, iar pe de altă parte, de presiunea la care erau supuși sistematic tinerii seminariști. La început, cuvântul se adresează seminariștilor, doar că acestora li se adaugă numeroși studenți.

Prelegerile presupuneau o continuitate – odată identificată chemarea lui Hristos urmează și motivul, evidențiat în cel de-al doilea cuvânt: „să zidim biserici din inimile noastre fierbinți în care străfulgeră soarele dreptății, Hristos”. Acest mesaj reprezenta un manifest direct împotriva celor care dărau edificiile religioase, socotiți drept dușmani ai dăinuirii spirituale și materiale pe pământul românesc. Cel de-al treilea manifest denunța materialismul ateist, proclamând adevărul Scripturii, care descrie lumea ca dar al lui Dumnezeu pentru om și, în cele din urmă, adevărul privind dimensiunea spirituală a omului. Spiritul, lumina sunt cele care confirmă și dau sens lumii materiale. Cea de-a patra treaptă în periplul catehetic vizează plasarea neamului românesc într-o veritabilă tradiție creștină și ortodoxă dintotdeauna. Unitatea de neam este dată de iubirea de Hristos și credința în El. Apelul vehement pe care îl face subliniază existența omului ca entitate metafizică în fața propagandei ateiste care dorea schilodirea sa existențială.

Odată conștientizat faptul că orice creștin, de la botez, se înveșmântează cu cămașa Vinerii celei Mari, cea de-a cincea prelegere plasează întreaga suferință în planul

unei providențe iubitoare. Se face limpede diferența dintre eroismul absurd pentru o idee sau ideologie și eroismul creștin la picioarele Crucii, temelie pe care se zidește sufletul ortodox al neamului românesc. În cea de-a șasea cuvântare Părintele Calciu afirmă răsplată dimensiunea anastasică a neamului creștinesc. Credința în înviere și în viața de după moarte este singura capabilă să îl scape pe omul materialist din spaimea metafizică incurabilă și să îi dea sens existenței sale pământești. Redăm un scurt fragment: „Căci fără înviere, atât moartea cât și viața devin un nonsens, o absurditate. Iubirea lui Dumnezeu este garanția învierii noastre, iar învierea este fundamentul credinței noastre în Dumnezeu și în Iisus Hristos, Fiul Lui. Ea este ocazia sublimă și glorioasă a unei afirmări vitale”. Odată parcurs acest drum în etape, la capăt se găsește, în cea de-a șaptea cuvântare, răsplata unui astfel de curaj – prezența harului Duhului Sfânt în viața zilnică, comună chiar. Părintele Calciu va afirma: „Atunci vei cunoaște starea de har continuă și pacea interioară, a cărei sursă este iertarea acordată de Hristos și care se preface într-o bucurie spirituală iradiind invizibil prin toți porii ființei tale”.

Importanța celor Șapte Cuvinte adresate tinerilor rezidă în diferența de ton pe care o emanau – dacă predicile obișnuite aveau un caracter legal și regulamentar, cu referire la viața morală, interpretată pe orizontală, cuvântările părintelui Calciu se concentrau pe probleme-

Breviter

## Jurnal de vacanță (I)

Aurel Sasu



bia de pe terasa micului hotel portughez, agățat de-o stâncă deasupra Oceanului, văd în toată mediocritatea ei politica românească, o politică a nimicului, zgomotoasă, cinică și, în sine, imorală. Cu un limbaj de înscenări aculturale și țipete analitice pline de trufia gândului măsurat cu șublerul. Facem din incultura și fățarnicia noastră moneda de schimb a răului universal, confundăm butaforia cu drama și, exaltați, ridicăm altare efemerului cu navitatea sfinților visând paradisul în inima deșertului. Bălbâielile ideatice ale politicianului (jurnalistului) român țin de râvna în neștiință a unei întregi societăți căzută pradă jocului perfid al mistificării. Eleganța dialogului a fost înlocuită cu ofensa impulsivă, decența cu potlogăria și performanța cu loteria poticnelii în matrapazlăcul juridico-financiar. Nu există eveniment, există doar întâmplare, nu există proeminență, există doar șarlatanie, în sfârșit, nu există anvergură, există doar legarea zborului de glie și destinul în anonim al visului. Îi lipsește politiciii românești cerul și motivația secretă pentru cultul marilor izbânzi spirituale. Nici astăzi, nici în viitorul previzibil o astfel de politică nu va renunța la bucuria de a se hrăni cu firimiturile ce cad de la masa stăpânilor. Este suprema recunoaștere a unui eșec și certitudinea stânenitoare că *miracolul românesc* a fost și va rămâne (?) o dureroasă utopie. Ceea ce nu înseamnă că, de-acum, pieirea ne va bate iminent la ușă. De ce? Fiindcă există și o înțelepciune a îndreptării care ne vine, a spus-o Nicolae Iorga, din legea creștină. Prin urmare, nu atât de controlul și de frica Europei să ne temem, cât de noi înșine. Atâta vreme cât nu înțelegem că singura soluție a salvării (mântuirii) noastre este *mučenícia absolută*.



le spirituale ale tineretului și orientarea lui pe verticală. Unei atitudini „cuminți” i se opunea o atitudine „vechină cu nebunia... asemenea unui trăsnet”<sup>3</sup>, un manifest direct împotriva unei ideologii străine de credința creștină.

În contextul anului omagial al marilor păstori de suflete din eparhii, Părintele Calciu reprezintă un nume cu rezonanță. În plus, acum când, la Cluj-Napoca, se organizează prima întâlnire a tinerilor ortodocși din Europa, glasul profetic al părintelui profesor și mesajul său adresat tinerilor capătă o importanță sporită. Redăm un ultim fragment, cu valoare de testament și invitație la o viață creștină entuziastă, adresat tinerilor: „Vino în Biserica lui Hristos! Ca să înveți ce este inocența și puritatea, ce este blândețea și ce este iubirea. Vei afla care este rostul tău în lume, care este sensul existenței noastre. Spre stupoarea ta, vei afla că viața noastră nu sfârșește în moarte, ci în înviere; că existența noastră este spre Hristos și că lumea nu este doar un moment gol, în care să stăpânească neantul. Vei avea o nădejde și nădejdea te va face tare. Vei avea o credință și credința te va mântui. Vei avea o dragoste și dragostea te va face bun... Crede și iubește! Credința te face liber, iubirea te unește. Vei fi liber în unirea cu Iisus Hristos și vei rămâne în dragostea Lui”<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> Primul Cuvânt către tineri.

<sup>2</sup> Viața Părintelui Gheorghe Calciu, București, Christiana, 2007, p. 179.

<sup>3</sup> Viața Părintelui Gheorghe Calciu, p. 180.

<sup>4</sup> Primul Cuvânt către tineri.

















## Tabăra de vară ASCOR – bucuria întâlnirii duhovnicești sub oblăduirea Maicii Domnului

Gabriela Bulgaru

**Postul Adormirii Maicii Domnului** este o perioadă pe care Asociația Studenților Creștini Ortodocși (ASCOR) din Cluj-Napoca o dedică prin excelență creșterii duhovnicești, în cadrul taberei estivale organizate, cu regularitate, de mai bine de zece ani. Și de această dată, săptămânile de 3-14 august au fost încărcate cu binecuvântări, atât prin Liturghiile săvârșite zilnic, cât și prin natura activităților pe care le-au avut tinerii și prin prezența și cuvântările invitaților care au venit în mijlocul lor.

Tabăra de anul acesta a descins la Rogojel, comuna Săcuieu, din Munții Vlădeasa, în Parohia cu hramul Sfintei Treimi păstorită de puțin timp de tânărul Părinte Florin Mereu. Rogojel este un sat de câteva sute de locuitori, răsfirat la poalele munților, cu peisaje încântătoare, în mijlocul unei naturi autentice, încă netransformate de om, unde greierii și cosașii cântă nestingherit zi și noapte și unde, uneori, viperele mai ies ori se ascund sub pietre. Aici, sătenii își urmează viața la țară firesc, în ritmul succedat al zilelor și al nopților și al unor obiceiuri așezate din străbuni, în care viața, natura și credința vor să fie una. Pitorescul satului, liniștea și frumusețea naturii, oamenii mărinimoși, toate au îmbiat la contemplarea lucrării lui Dumnezeu și la înmulțirea bucuriei.



Un astfel de spațiu bogat și departe de tumultul și neliniștile orașului a fost mediul propice pe care organizatorii taberei, reprezentanții ASCOR, președintele Bogdan Dincă și vice-președinții Oana Raluca Băilă și Lorena Sacaliș, sub oblăduirea Părintelui îndrumător Ciprian Negreanu și binecuvântarea ÎPS Andrei, au căutat să-l pună la îndemâna celor aproximativ 200 de participanți, care urmau să-și instaleze acolo corturile.

### Program duhovnicesc intens

Tema taberei a fost „Maica Domnului – îndrăzneală a gingășiei”, pe care Părintele Ciprian Negreanu a dezvoltat-o în catehezele zilnice, alături de cele despre icoanele Maicii Domnului și cele despre Psalmul 50. Catehezele au fost ocaziile de care tinerii, mai vechi sau mai noi, s-au folosit și pentru a pune întrebări și a afla răspunsuri la diferite nelămuriri, uimiri sau probleme pe care le aveau. De altfel, programul liturgic de fiecare zi, împreună cu slujbele de seară ale Paraclisului Maicii Domnului *Pantănassa*, programul de spovedanie, catehezele, precum și cuvântările celorlalți invitați au venit în întâmpinarea căutărilor interioare spirituale ale tinerilor, cele după lucrurile lui Dumnezeu.

Postul trupesc, sufleteș, și duhul de rugăciune este trăsătura esențială pe care ascorștii au căutat-o, au lucrat-o și au insuflat-o pe parcursul întregii perioade, prin participarea la liturghiile și paraclisele zilnice, la cateheze și discuții, la spovedanie, la privigherea neîncetată în biserică, prin citirea tuturor acatistelor, paracliselor, canoanelor, cântărilor și a tuturor celorlalte rugăciuni alcătuite în cinstea Maicii Domnului, dar și prin atelierul care, prin natura lor, i-au apropiat într-un fel sau altul de trăirea și revitalizarea tradițiilor creștin-ortodoxe și a datinilor strămoșești.

### Activități cultural-artistice și ateliere diverse

Atelierul cultural-artistic și meșteșugăresc, ambele tipuri necesitând trezvie duhovnicească, au fost dintre cele mai diverse: de la atelierul de lectură, de fluier și de chitară, de icoane pe sticlă și litografii, la cel de toacă, de împletit cruciulițe și metaniere, de sculptat în lemn, de cusături pe pânză, de restaurat costume populare și de confecționat opinci. Autorii atelierelor au fost persoane experimentate, fie specialiști în domeniu, fie persoane care au deprins artele sau meșteșugurile pe parcursul taberelor anterioare, sau chiar în cadrul acestei tabere, cum s-a întâmplat cu unii tineri



care au învățat toacă sau împletitul metaniereilor și care i-au ajutat să recupereze pe cei care s-au alăturat taberei mai târziu. Trebuie menționat că un număr mare de ascorștii s-au străduit să împletească zeci de metaniere, care vor fi dăruite participanților internaționali de la Întâlnirea Tinerilor Ortodocși din Europa de la Cluj-Napoca, din 4-7 septembrie anul acesta. Pe lângă acestea, sculptorii și voluntarii au restaurat o troiță, iar fetele au brodat mai multe semne de carte și veșminte preoțești.



### Invitații taberei

Din rodul muncii mâinilor lor (icoane, candelă sau cruci sculptate, opinci etc.) se alegea și un dar pe care oaspeții taberei îl primeau la plecare. Părinții Iustin Miron și Pantelimon Șușnea de la Mănăstirea Oașa, Preasfințitul Părinte Episcop Macarie al Europei de



Nord, Monahul Paulin Ilucă de la Mănăstirea Sfântul Ioan cel Nou de la Suceava, Monahia Marina de la Mănăstirea Big – ucenica părintelui Arsenie Boca, Părintele Ciprian Talos, Protopopul Huedinului – a pus la inima celor prezenți martiriul Protopopului Aurel Munteanu (1882-1940), au fost invitații care au înveselit, cu prezența și dialogul lor cu tinerii, întreaga tabără. Nu în ultimul rând, Înaltpreasfințitul Părinte Andrei, în ciuda agendei mitropo-

litane foarte încărcate din acea perioadă, a vizitat, a binecuvântat și a încurajat acțiunile și trăirile tinerilor ziditoare de suflet, în această lume plină de ispite sufletești și mai ales trupești.



### Drumeții, jocuri sportive și atracții

Astfel, întăriți pe cale de îndrumătorii și păstorii lor, tinerii au petrecut zilele ca pe noi ocazii de experimentare duhovnicească. Programul nu a fost unul greu, ci încărcat de multe activități folositoare și ziditoare de suflet. Pe lângă atelierul, au fost organizate și



drumeții, la rezervația de sequoia din zonă, la Pietrele Albe sau chiar pe Vârful Vlădeasa. Drumețiile au fost presărate cu popasuri dintre cele mai utile, așa încât unele fete și unii băieți au reușit să cuprindă sufletele oboșiților de drum cu doine alese, despre viață, despre



tinerete și moarte, despre cânt și cătanie; alții s-au implicat în jocuri de socializare și cunoaștere... și toată lumea a avut ocazia să se înfrupte din fructele pădurii, fie ele afine, fragi sau zmeură. Atelierul de confecționat noduri din frânghie s-a dovedit a fi foarte util pentru iubitorii de drumeții montane, nodurile fiind necesare mai ales pentru a fixa diverse frânghii în cazul escaladării unor stânci sau în coborârile în rapel. De altfel, atunci când au urcat pe Munții Vlă-

de dea, grupurile de tineri au reușit să dezvolte astfel de activități sportive, coborârea în rapel fiind la mare căutare.

O atracție cu totul plină de succes a fost și tiroliana montată de Părintele Teodor Tare și de ajutoarele sale, deasupra unei văi destul de adânci, pe care foarte mulți ascariști au încercat-o chiar de mai multe ori. Tot Părintele Teodor a fost cel care, în taberele anterioare, a inițiat un atelier de supraviețuire, în pustietăți, în pădure, sub amenințările vremii, ale dușmanilor sau ale fiarelor bănuite sau nebănuite din natură, și de ce nu, ale celor dinlăuntru omului. Este al treilea an consecutiv în care Părintele Teodor Tare strânge în jurul său caractere puternice, dar și fire curioase de a învăța cum să construiească un adăpost în pădure, cum să găsească drumul cu ajutorul busolei, cum să facă focul cu bucățele de cremene, cum să lucreze în echipă, dar și cum să deprindă alte tehnici practice de supraviețuire. Cel care, alături de Părintele Teodor Tare, a coordonat mai multe echipe de tineri, a fost Ioan Neacșu. Adăpostul din pădure, constru-



it de Ioan și camarazii săi, fără ajutorul tehnologiilor actuale, a stârnit curiozitate și a devenit loc de vizită pentru cei care nu au participat la atelier.

N-au lipsit nici jocurile sportive, precum cele de volei, fotbal, rugby sau șah. Iar în penultima zi de tabără au fost organizate adevărate competiții, în cadrul cărora cei mai dibaci sportivi ascariști au dat dovadă de multă pregătire, prezență de spirit și de competiție.

#### Teatru și ploaie de talente în tabăra de la Rogojel

Atelierul de teatru, ținut de Oana Raluca Băilă a fost o activitate care i-a impresionat pe toți participanții taberei. Anul acesta, într-un timp foarte scurt (mai puțin de o zi), actorii voluntari au pus în scenă *Cartea lui Tobit*, dând dovadă de mult curaj actoricesc și nu în ultimul rând de o memorie incredibilă, reușind să reproducă, într-un limbaj cât mai aproape de cel biblic, nenumărate versete-cheie din istoria Cărții. Piesa s-a jucat în cadrul unei „seri a talentelor”, în care mulți tineri s-au remarcat prin muzică, fie cântând la instrumente (chitară, vioară, flaut), fie din voce, prin pantomimă, teatru, poezie, conversații în limbi străine mai deosebite (irlandeză, de exemplu), cântece în limbi străine sau toacă. La acest spectacol au asistat și Părintele Ionică Valentin Pop al parohiei din Săcuieu și săteni din împrejurimi. Părintele Valentin Pop a fost și cel care, cu câteva seri înainte, a invitat corul psaltic al ASCOR să cânte *Paraschiva* alături de creștinii din Săcuieu.

#### Datinile străbune și straiele populare



Au fost și câțiva oameni care au animat și au valorificat, alături de voluntarii debutanți, activitățile de meșteșuguri și tradiții populare. Doamna Elena Dârjan, binecunoscută în rândurile meșteșugarilor clujeni de la târgurile și expozițiile organizate în țară sau în străinătate, a fost prezentă pe tot parcursul taberei lucrând neîncetat la obiecte cu adevărat tradiționale. Doamna Elena Dârjan este membră a Asociației Meșterilor Populari din Cluj, este cunoscută pentru modelele tradiționale românești autentice, pasionată și specialistă în lucrul manual cu diverse materiale, confecționate sau luate direct din natură (cruciulițe, cusături pe pânză/pe semne de carte, obiecte artizanale diverse din lemn, ață etc.) și admiratoare până la lacrimi a portului popular românesc, a folclorului.

Pălăguța Hodor din Maramureș, s-au tanti Pălăguța, așa cum au îndrăgit-o tinerii, a venit în tabără îmbrăcată în straie de sărbătoare și i-a învățat pe tinerii iubitori de folclor strigături pe care moșii și strămoșii noștri le spuneau cu veselie la diverse evenimente din viața lor. Strigăturile păreau uitate, ca ceva vechi și de demult, dar tanti Pălăguța nu s-a lăsat mai prejos și, pricepută de zeci de ani cum a era, ca și în tainele țesutului, a compus strigături anume pentru tabăra de la ASCOR. Tinerii s-au strâns repede în jurul ei, căci spiritul vioi de care dădea dovadă, în ciuda vârstei fizice, și chiar experiența pe tiroliană, nu părea să facă distincție între ascariști și tanti Pălăguța. De altfel, tanti Pălăguța a fost foarte prezentă în tabăra organizată de ASCOR, fiind și coordonatoarea atelierului de tors lână, o altă noutate de anul acesta. Mai mult decât atât, această minunată femeie de la țară a fost un exemplu în purtarea cu mândrie a costumului popular, încurajându-i pe tineri să păstreze datinile strămoșești.



În această atmosferă de tradiții vizibil însuflețită, tinerii au vrut să poarte în mod firesc, duminică și în sărbători, costumele populare. Aceste sărbători au fost urmate de spectacole de folclor, în care cei prezenți au ascultat doine și cântece de Sânziene, de peșit, de nuntă, de bucurie, dar și de jale.

#### Împreună bucurie la activități duhovnicești și organizatorice

Mesele din tabără s-au servit la comun și, după principiul bine rânduit deja, fiecare participant încerca să facă „ascultare” o zi la bucătărie. Echipele de 10 persoane care urmau să pregătească mesele zilei următoare se alegeau peste zi și începeau lucrul de cu seară, sub coordonarea celor mai experimentați ca ei în gastronomia și bucătăritul taberelor ASCOR. Binefăcătoare și de nelipsit au fost și anul acesta gustările și ceaiul fierbinte de seară, când răcoarea nopții cobora de pe munte și-i cuprindea pe toți, oameni și corturi.

\*\*\*

Diversitatea tuturor acestor preocupări și activități din tabără, oricât de rapidă a fost trecerea timpului, a lăsat cu siguranță amintiri de neuit în inima participanților. Mai presus de toate este, însă, conștientizarea pe care a trezit-o în mintea și în sufletul lor. Aceea că au totul în mână și în inima lor și că alegerea le aparține. Aceea că suflul tineresc, energia și veselia parcă nesfârșite pe care le pot avea pot fi creatoare de frumos, de iubire, de uniune. Aceea că a fi tânăr creștin-ortodox practicant nu înseamnă să te închiți în rigoriile unor trăiri și acțiuni fade și plictisitoare. Aceea că Hristos este pururi vesel, veșnic fără vârstă. Altfel, de unde neboseala și veselia constantă a tinerilor, de unde cei aproximativ 300 de participanți, tineri și mai puțin tineri, care s-au adunat în tabără la sfârșit de săptămână pentru o împreună bucurie? De ce avem nevoie de Biserică?

## Minunile Maicii Domnului

„Mare ești Doamne și minunate sunt lucrurile tale”

Brândușa Munteanu

**I**n urma cu șase ani se năște primul nostru copil. S-a lăsat așteptat o vreme, dar, după ce am fost la Izvorul Maicii Domnului de la Mănăstirea Poșaga, Dumnezeu ne-a binecuvântat cu o fetiță minunată.

Timpul trecea și ne-am mai fi dorit copii, dar ei nu veneau. Așa că, ne-am gândit să mai mergem să ne rugăm la Maica Domnului și să bem apă de la izvorul Ei (Izvorul de la Mănăstirea Poșaga). La scurt timp după aceasta, am aflat vestea cea mare. O nouă viață creștea în mine pentru a doua oară. Ne-am bucurat că și de această dată Maica Domnului ne-a ajutat. Lunile treceau. Emoții intense mă încercau din nou: bucurie, neliniște, entuziasm, nerăbdare.

În a 5-a lună de sarcină, în urma unei ecografii, am aflat că nivelul glandei suprarenale drepte a copilului (ce se găsește la polul superior al rinichiului) se vede o masă tumorală. Nu mă așteptam. Au urmat momente de durere și de frământare. Deodată, toată bucuria mea s-a transformat în întrebări și incertitudini. Am cerut părerea unui medic experimentat în ecografie, dar răspunsul a fost același. La momentul aflării diagnosticului, nu eram în țară, așa că la întoarcerea în țară am repetat ecografia la alt medic aici în România. Diagnosticul era același: tumoare suprarenală dreaptă. Desigur, în stadiul acela, nimeni nu putea spune exact de ce natură era tumoarea. Gândul nostru a fost să așteptăm să vedem cât va crește și cum va evolua acest țesut până la următoarea ecografie. Există probabilitatea ca acea masă tumorală să fi fost cancer, iar vestea dată mi-a spulberat toată bucuria pe care o trăisem la începutul sarcinii. Îmi era frică de ce va urma.

La următoarea ecografie, însă, medicul din Cluj nu a mai văzut tumoarea. Totuși, nu era ferm convins. Mi-a spus că glanda suprarenală dreaptă, anterior afectată, părea normală. Sfatul medicului a fost să urmărim fenomenul în evoluție. Examenul ecografic trebuia repetat peste o lună. Un alt medic din clinică a fost chemat să repete examinarea ecografică, care nu a arătat nicio anomalie. Nu aveam curaj să mă bucur. În aer plutea o incertitudine. Era o veste bună și totuși medicii erau rezervați. Trebuia să mai aștept o lună până la următoarea ecografie pentru a vedea evoluția.

Îndoiala se strecurase în sufletul meu, dar tot acolo răsarise și credința că Dumnezeu ne va ajuta.

În acea perioadă, la Biserica Studenților din campusul studentesc Hasdeu, Cluj-Napoca, a fost adusă o copie a icoanei Maicii Domnului Panthanassa, vindecătoare de cancer. Ne-am dus și noi la procesiune și cu inima îndurerată de vestea aflată ne-am rugat Maicii Domnului să ne vindece copilul nenăscut. Era o speranță. Minuni există, așa că am avut nădejde. La Dumnezeu toate sunt cu putință și, chiar dacă noi nu aveam tăria rugăciunii, am îndrăznit. Totodată, am mers din nou la Izvorul Maicii Domnului de la Poșaga, Izvorul Tămăduirii, de data aceasta cu rugămintea de a primi pruncul sănătos în brațele noastre.

Trecuse o lună și trebuia să repet ecografia. Am vrut să aflu de la cei care au pus diagnosticul inițial dacă era adevărat că tumoarea dispăruse. Luând această decizie, am plecat în străinătate, în țara în care am aflat despre existența tumorii și am repetat ecografia. La ecografie, medicul a văzut un făt normal, o fetiță, fără nicio formațiune tumorală. Mi s-a luat o piatră de pe inimă, o piatră cât un munte. Așadar, minunea se întâmplase. Dumnezeu nu ne-a lăsat. Maica Domnului a fost cu noi. Ce bucurie! Ce daruri minunate poate face Maica Domnului!

M-am întors în țară să nasc și tot Maica Domnului m-a ajutat să nasc normal, un copil sănătos, după ce prima naștere fusese prin cezariană (iar la noi în țară se încurajează foarte puțin nașterea normală după cezariană).

Aș vrea să precizez că dețin rezultatele ecografiilor care demonstrează prezența și apoi absența masei tumorale care s-a văzut pe durata sarcinii.

Acum, la un an de la aceste evenimente, ne dăm seama că nu a fost doar o minune, ci o înșiruire de minuni ale Maicii Domnului. În primul rând, sarcina care se lăsa așteptată s-a întâmplat; în al doilea rând, tumoarea care apăruse la glanda suprarenală a copilului a dispărut; și în al treilea rând nașterea normală după cezariană, care a fost fără complicații.

Cât de minunat lucrează Dumnezeu, Maica Domnului și toți Sfinții!

**Echipe:** Tatiana Onilov, Andrei Mitrică, Gabriela Bulgaru, Ana-Maria Neag, Dana Filaropol, Andreea Micu, Iulia Anamaria Mureșan, Oana Laura Dăgă, Romina Sopoian.

**Adresa ASCOR:**  
Biserica din Hașdeu 45  
Cluj-Napoca

ISSN: 1224-0567

**Redacția FILOCALIA:**  
Piața Avram Iancu, nr. 18,  
Cluj-Napoca  
Fax: 0264/595 300  
revista.filocalia@yahoo.com